

# Súdán: Na místech, kde zuří boje se rozšiřují epidemie

 [tadesco.org/sudan-na-mistech-kde-zuri-boje-se-rozsiruji-epidemie](https://tadesco.org/sudan-na-mistech-kde-zuri-boje-se-rozsiruji-epidemie)



datum: 19. 7. 2023

autor: sofie

čas na přečtení: 4 min.

Podle obyvatel válkou zmítaného súdánského hlavního města došlo v pátek na několik hodin k výpadku komunikací, zatímco armáda a polovojskové jednotky sváděly v Chartúmu intenzivní boje a humanitární skupiny varovaly před zhoršující se krizí.

„Násilné střety“ napříč hlavním městem, sdělili agentuře AFP svědci po telefonu. Obyvatele v noci překvapil výpadek internetového a mobilního připojení.

Zdroj poruchy nebyl jasný, ačkoli mobilní a internetové sítě byly do odpoledne obnoveny.

Během dne byly v blízkosti armádního velitelství v centru Chartúmu i na jihu města vidět stoupající sloupy černého dýmu.

Svědci v severním Chartúmu uvedli, že došlo ke „střetům za použití všech druhů zbraní“. V Omdurmanu, který leží hned za řekou Nil, svědci hlásili přelety stíhaček a bezpilotních letounů.

Od 15. dubna jsou síly armádního velitele Abdela Fattaha al-Burhana ve válce s polovojenskými silami rychlé podpory, kterým velí jeho bývalý zástupce Mohamed Hamdan Daglo.

Podle údajů projektu Armed Conflict Location and Event Data Project bylo při bojích v celém Súdánu zabito nejméně 3 000 lidí, přičemž nejhorší boje probíhaly v Chartúmu a západní oblasti Dárfúru.

Podle OSN bylo více než 1,7 milionu obyvatel Chartúmu nuceno prchat před neustálými nálety, tanky a bojovníky v ulicích, tolerovat rabování.

Ti, kteří uprchli, i ty miliony dalších, kteří zůstali se při zajišťování základních potřeb spoléhají na internet a zakládají ze své iniciativy únikové cesty, jak získat potraviny a léky.

### **„Život nebo smrt“**

---

Více než 2,4 milionu lidí bylo vysídleno v rámci země, dochází zásoby i v bezpečných oblastech a „dvě třetiny až 80 procent nemocnic nefunguje“, uvedl v pátek Rick Brennan ze Světové zdravotnické organizace.

Súdánský „již tak přetížený systém zdravotní péče“ čelí v současné krizi „obrovským výzvám“, což „staví obyvatele Súdánu do situace, kdy jde o život,“ uvedl Brennan, regionální ředitel pro mimořádné situace ve východním Středomoří WHO.

V jižním městě Kosti, posledním velkém městě na cestě z Chartúmu do Jižního Súdánu, Norská rada pro uprchlíky v pátek varovala, že silné deště způsobily záplavy a „zanechaly rodiny, včetně 260 000 rodin, které uprchly z Chartúmu, závislých na pomoc zvenčí.“

Skupiny poskytující pomoc opakovaně žádaly o vytvoření humanitárních koridorů, kterými by mohla procházet pomoc a personál, a varovaly, že období dešťů – které začalo v červnu – může v několika odlehlých oblastech způsobit vypuknutí nemocí přenášených vodou.

Čtvrteční setkání zdravotníků a humanitárních skupin ukázalo, že v 11 z 18 súdánských států vypukly spalničky, a také „300 případů a 7 úmrtí na cholery/akutní vodnatý průjem“, uvádí se v pátečním prohlášení humanitární skupiny Islamic Relief.

Tato vodou přenosná nemoc je při každoročních silných záplavách v Súdánu pravidelná, ale WHO v pátek uvedla, že „zprávy o pravděpodobném vypuknutí cholery je obtížné potvrdit, protože chybí funkční laboratoř veřejného zdraví“.

### **Regionální dopad**

---

Státy kolem Súdánu, kam podle OSN uprchlo 740 000 lidí, se obávají rozšíření regionálních dopadů konfliktu.

V chudém Jižním Súdánu „uzavření severní hranice zanechalo mnoho trhů bez jakéhokoliv zboží“ a ohrozilo již tak křehkou humanitární situaci, uvedl v pátek Pierre Dorbes z Mezinárodního výboru Červeného kříže.

Od začátku války „do Jižního Súdánu přišlo více než 160 000 navrátilců a uprchlíků ze Súdánu“, uvedl.

### **Ve čtvrtek se v Káhiře sešel summit vedoucích představitelů sousedních zemí Súdánu, aby o konfliktu jednali**

---

Egyptský prezident Abdel Fattah al-Sisi vyzval mezinárodní dárce, aby „dostáli svým závazkům“, přičemž se odvolával na pomoc ve výši 1,5 miliardy dolarů přislíbenou na červnové konferenci v Ženevě – což je méně než polovina odhadovaných potřeb Súdánu a jeho sousedních států postižených konfliktem.

Summit následoval po několikanásobném diplomatickém úsilí o zprostředkování ukončení násilí poté, co byla postupně porušena všechna příměří zprostředkovaná Spojenými státy a Saúdskou Arábií.

Summit navázal na výzvy k příměří, které zazněly na začátku týdne na jednání východoafrického bloku IGAD, jež súdánská armáda bojkotovala.

Ve čtvrtek Mezinárodní trestní soud uvedl, že zahájil vyšetřování údajných válečných zločinů poté, co se množily zprávy o zvěrstvech, zejména v Dárfúru, včetně sexuálního násilí a útoků na civilisty kvůli jejich etnickému původu.

*Zdroj: InsiderPaper*

sponzorováno